
Ata da reunião extraordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação 1 

em Biodiversidade e Evolução, Instituto de Biologia da Universidade Federal 2 

da Bahia, realizada em 15 de junho de 2022. 3 

Em quinze de junho de dois mil e vinte e dois, às 15 horas, em sala virtual do Google 4 
Meet (https://meet.google.com/ajz-nnsu-ybj), realizou-se reunião extraordinária 5 
do Programa de Pós-Graduação em Biodiversidade e Evolução (PPGBioEvo) com a 6 
presença dos professores Adolfo Calor, Alessandra Selbach Schnadelbach, Ana 7 
Carolina S. de Almeida, Angela Maria Zanata, Bianca Silva, Marcelo Felgueiras Napoli 8 
e Priscila Camelier, e das representantes discentes Juliana Barbosa e Cibele Santos, 9 
sob a presidência da coordenadora do programa, profa Vanessa Paixão-Cortes. 10 
Servidores TAE e curadoras/es do Museu de História Natural da Bahia (MHNBA) 11 
foram convidados e estiveram presentes: Wagner Ferreira Magalhães, Nádia Roque 12 
e José Marcos Nunes. Contabilizado o quórum, a reunião teve início com os seguintes 13 
pontos de pauta: 1. Regimento interno do MHNBA; 2. Atualização "Amigas e amigos 14 
do MHNBA"; 3. Declaração de auxiliares de curadoria; 4. Cartas de aceite; 5. 15 
Denúncia sobre falta de Programa de Gestão de Riscos do Museu de História Natural 16 
da Bahia (MHNBA/UFBA); 6. Resposta ao relatório da ao relatório da “Comissão de 17 
apuração de denúncia e avaliação quanto à coleção de objetos históricos do Museu de 18 
História Natural da Bahia”; 7. Espaço para coleção de Testudines na sala de coleções 19 
em via seca, exceto insetos. A profa Vanessa solicitou que o prof. Adolfo direcionasse 20 
a reunião, visto sua maior proximidade com a temática, o qual aceitou. No ponto 1, 21 
Regimento interno do MHNBA, o prof. Adolfo relatou que a discussão acerca dos 22 
principais pontos trazidos pela comissão de revisão do regimento interno do museu 23 
seria retomada e passou a palavra à profa Ana Carolina, presidenta da comissão, que 24 
projetou o ofício encaminhado à coordenação do programa. A profa Ana Carolina 25 
iniciou sua fala ponderando que não havia registros do livro tombo da coleção de 26 
objetos ou do regimento próprio até início dos trabalhos da comissão. 27 
Adicionalmente, relatou que o referido livro havia sido solicitado pela coordenação 28 
do MHNBA à época, sem resposta da curadora. O texto do ofício foi aprovado por 29 
unanimidade, após ampla discussão e inclusão de trechos para torná-lo mais claro 30 
(anexo). No ponto 2, atualização "Amigas e amigos do MHNBA", a profa Alessandra 31 
relatou que há R$815,33 em conta corrente. O prof. Adolfo relatou que a instalação 32 
de ar-condicionado da sala de coleções de insetos do Setor de Zoologia foi custeada 33 
com recursos próprios do prof. Francisco Kelmo, assim este gasto não era mais 34 
necessário. A profa Nádia relatou que R$2.400,00 foram gastos para manutenção e 35 
reparos dos aparelhos de ar-condicionado, valor custeado por recursos próprios dos 36 
curadores do herbário. O prof. Marcos também relatou que gastou R$400,00 com a 37 
recente manutenção do espaço das coleções botânicas. Por unanimidade, entendeu-38 
se que o recurso da conta deverá ser mantido para gastos urgentes nos próximos 39 
meses. No ponto 3, declaração de auxiliares de curadoria, o prof. Adolfo relatou o 40 
recebimento de solicitação de declaração para auxiliares de curadoria pela profa 41 
Orane Falcão, esclarecendo que não tinha precisão de quem deveria emitir tal 42 
declaração. Após discussão e ponderações, ficou definido que a declaração para 43 
auxiliares de curadoria poderá ser emitida pela coordenação apenas para coleções 44 
sediadas no espaço do MHNBA e devidamente registradas na lista de auxiliares de 45 
curadoria para o referido período. Para outros casos, entendeu-se que o/a próprio/a 46 
curador/a pode emitir a declaração. Vale dizer que em reunião passada, foi 47 
estipulado o prazo de seis meses para que todas as coleções zoológicas sejam 48 



transferidas para o atual espaço do Setor de Zoologia do MHNBA. De outra forma, 49 
coleções sediadas em laboratórios, fora do devido espaço, não serão entendidas 50 
como componentes do acervo do museu. No ponto 4, cartas de aceite, devido a 51 
ausência da servidora TAE Alice, este ponto voltará em reunião futura. No ponto 5, 52 
denúncia sobre falta de Programa de Gestão de Riscos do Museu de História Natural 53 
da Bahia (MHNBA/UFBA), o prof. Marcelo, presidente da “comissão para apuração 54 
e emissão de relatório a respeito da “denúncia sobre falta de Programa de Gestão de 55 
Riscos do Museu de História Natural da Bahia (MHNBA/UFBA)” questionou se o 56 
entendimento da atual gestão do museu deve ter o referido programa de gestão ou 57 
este deve ser mais abrangente, do Instituto de Biologia (IBio), visto que as críticas 58 
do Corpo de Bombeiros são direcionadas ao IBio. O prof. José Marcos entende que 59 
deve haver um programa com procedimentos internos em consonância com o 60 
programa do IBio, este atendendo às especificações do Corpo de Bombeiros. A profa 61 
Ana Carolina acrescentou que já foi feito entendimento similar pela comissão de 62 
revisão do regimento interno do museu, destacado na minuta do regimento 63 
(“Capítulo III - Da composição e dos órgãos de administração. Artigo 5º. O CT-64 
MHNBA será responsável por conduzir a elaboração e atualizações do Plano 65 
Museológico do MHNBA de acordo com as normas da legislação vigente no Brasil e 66 
em consonância com o IBio. Artigo 6º. O CT-MHNBA será responsável por 67 
encaminhar a elaboração e atualizações do Plano de Gestão de Risco e do Plano de 68 
Gerenciamento de Resíduos do MHNBA de acordo com as normas da legislação 69 
vigente no Brasil e em consonância com o IBio.”). O prof. Adolfo acrescentou que em 70 
reuniões anteriores, inclusive em acordo com representante da direção do IBio e do 71 
gabinete da reitoria, foi entendido que o ato de infração do Corpo de Bombeiros era 72 
mais amplo, sendo portanto, de responsabilidade da direção do IBio, restando ao 73 
MHNBA a responsabilidade por contribuições e adequações do programa do IBio ao 74 
seu espaço, o que foi aprovado por unanimidade. No ponto 6, resposta ao relatório 75 
da “Comissão de apuração de denúncia e avaliação quanto à coleção de objetos históricos 76 
do Museu de História Natural da Bahia”, o prof. Adolfo apresentou duas propostas de 77 
resposta ao relatório construídas coletivamente pelo colegiado do PPGBioEvo. Após 78 
ampla discussão, ficou estabelecido que a proposta 1 deveria ser entendida como 79 
uma proposta de plano de ação para a próxima gestão do MHNBA, visto o seu 80 
detalhamento e riqueza de detalhes, enquanto a proposta 2 deveria ser 81 
encaminhada como resposta ao referido relatório. Também ficou estabelecido que  82 
todos/as presentes poderiam fazer pequenas contribuições no texto até 2a feira 83 
(20/06/22), contribuições esta que não alterem substancialmente a proposta. A 84 
resposta deverá ser encaminhada à direção do IBio. No ponto 7, espaço para 85 
coleção de Testudines na sala de coleções em via seca, exceto insetos, o prof. Adolfo 86 
relatou o pedido da profa Rejane Lira e todos concordaram que os exemplares de 87 
Testudines poderiam ser alocados no armário deslizante, no espaço entre Aves e 88 
Bryozoa, no segundo corredor, em frente à coleção de mamíferos, exclusivamente 89 
em local a ser indicado à curadora da coleção de Répteis em mensagem do colegiado 90 
com fotografia do armário. Sem mais, a ata foi lida e aprovada por todas/os.  91 
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